
REALIZAÇÃO                            
R E F .  E D I T A L  N º  0 0 1 / 2 0 0 9

INSTRUÇÕES

● Você  está  recebendo  do  fiscal um  Caderno  de  Questões  com  50  (cinqüenta)  questões  objetivas  numeradas 
seqüencialmente que compõem a prova objetiva e 4 (quatro) questões dissertativas.

● Você receberá, também, a Folha de Respostas personalizada para transcrever as respostas da prova objetiva e o 
Caderno  de  Respostas  das  Questões  Dissertativas  –  Versão  Definitiva,  para  a  transcrição  das  respostas 
dissertativas.

ATENÇÃO
1- É proibido folhear o Caderno de Questões antes da autorização do fiscal.
2- Após autorização, verifique se o Caderno de Questões está completo, sem falhas de impressão e se a numeração 

está  correta.  Confira  também se  sua  prova  corresponde  ao  cargo  para  o  qual  você  se  inscreveu.  Caso  haja 
qualquer irregularidade, comunique o fato ao fiscal imediatamente.

3- Confira seu nome completo, o número de seu documento e o número de sua inscrição na Folha de Respostas. 
Caso encontre alguma irregularidade, comunique o fato ao fiscal para as devidas providências.

4- Você  deverá  transcrever  as  respostas  das  questões  objetivas  na  Folha  de  Respostas  e  as  respostas  das 
dissertativas no Caderno de Respostas das Questões Dissertativas – Versão Definitiva.  Esses serão os únicos 
documentos  válidos  para  a  correção  das  provas.  O  preenchimento  e  as  respostas  são  de  sua  inteira 
responsabilidade.

5- Leia atentamente cada questão da prova objetiva e assinale, na Folha de Respostas, a opção que a responda 
corretamente.

6- A Folha de Respostas não poderá ser dobrada, amassada, rasurada ou conter qualquer marcação fora dos campos 
destinados às respostas.

7- Na correção da Folha de Respostas, será atribuída nota 0 (zero) às questões não assinaladas, que contiverem mais 
de uma alternativa assinalada, emenda ou rasura, ainda que legível. 

8- Você dispõe de  4 (quatro)  horas para fazer  a  prova,  incluindo o  preenchimento na Folha de Respostas  e a 
transcrição  das respostas  das  questões  dissertativas  no Caderno  de  Respostas  das Questões  Dissertativas  – 
Versão Definitiva. Faça-a com tranqüilidade, mas controle seu tempo.

9- Você somente poderá deixar definitivamente a sala de prova após 60 (sessenta) minutos de seu início. Caso queira 
levar o caderno de questões, só poderá sair da sala após o término da prova, devendo, obrigatoriamente, devolver 
ao  fiscal  a  Folha  de  Respostas  e   Caderno  de  Respostas  das  Questões  Dissertativas  –  Versão  Definitiva 
devidamente  assinados.  As  provas  estarão  disponibilizadas  no  site  da  AOCP  (www.aocp.com.br)  a  partir  da 
divulgação do Gabarito Preliminar.

10- Os 03 (três) últimos candidatos da sala só poderão sair juntos, após a conferência de todos os documentos da sala 
e assinatura da ata.

11- Durante a prova, não será permitida qualquer espécie de consulta ou comunicação entre os candidatos, nem a 
utilização de livros, códigos, manuais, impressos ou anotações, calculadoras, relógios digitais, agendas eletrônicas, 
pagers, telefones celulares, BIP, Walkman, gravador ou qualquer outro equipamento eletrônico. A utilização desses 
objetos causará eliminação imediata do candidato.

12- Os objetos de uso pessoal, incluindo telefones celulares, deverão ser desligados e mantidos dessa forma até o 
término da prova e entrega da Folha de Respostas e do Caderno de Respostas das Questões Dissertativas – 
Versão Definitiva ao fiscal.

13- Qualquer tentativa de fraude, se descoberta, implicará em imediata denúncia à autoridade competente, que tomará 
as medidas cabíveis, inclusive com prisão em flagrante dos envolvidos.  ED 07 



FOLHA PARA ANOTAÇÃO DAS RESPOSTAS DO CANDIDATO
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C O N H E C I M E N T O  E S P E C Í F I C O
1. Em  relação  à  MOEDA,  analise  as  assertivas  e 

assinale a alternativa que aponta as corretas. 

I. Ela significa um estoque de ativos e passivos que 
podem  ser  prontamente  utilizados  para  realizar 
transações.

II. Tem três propósitos: é uma reserva de valor, uma 
unidade de troca e um meio de conta.

III. Seus tipos mais conhecidos são: moeda fiduciária 
e moeda-mercadoria.

IV. A  quantidade  de  moeda  disponível  em  uma 
economia é chamada de oferta monetária e o seu 
controle é chamado de política monetária.

a) Apenas III e IV.
b) Apenas I, II e III.
c) Apenas I e III.
d) Apenas II e IV.
e)  I, II, III e IV.

2. “As dificuldades observadas que contribuíram para o 
atraso na industrialização do Estado da Bahia foram 
várias. Sua economia, num passado não tão distante, 
era baseada na monocultura do açúcar com trabalho 
escravo  e,  seqüencialmente,  na  agricultura  de 
subsistência, em especial pelo cultivo do cacau. Tais 
atividades  não  oportunizaram  condições  para  o 
processo  de  acumulação  de  capitais,  o  que 
possibilitaria, no futuro, a industrialização da região. 
Enquanto a economia paulista era representada pelo 
pequeno  capital  que  precisava  competir  consigo 
mesmo,  reciclando-se,  diversificando-se,  buscando 
novas estratégias e parcerias externas, a economia 
nordestina  era  representada  por  uma  estrutura 
arcaica de produção, fazendo com que a mesma não 
fosse submetida a um processo de dinamização, mas 
sim, estagnação. Tais fatos foram identificados pelos 
estudiosos como o 'enigma baiano'.” Em relação ao 
contido  no  texto,  além da  instabilidade  econômica 
devido à flutuação das safras agrícolas com as secas 
internamente, e dos mercados e preços dos produtos 
externamente, analise as assertivas, identifique a(s) 
considerada(s)  causa(s)/conseqüência(s)  do 
agravamento  das  desigualdades  entre  as  duas 
regiões  e  assinale  a  alternativa  que  aponta  as 
corretas. 

I. Política cambial desfavorável ao Estado da Bahia, 
que  provocava  a  deterioração  dos  termos  de 
intercâmbio interno. De um lado, a adoção de uma 
taxa  de  câmbio  baixa  desestimulava  as 
exportações baianas, de outro lado, as medidas 
de estímulo à indústria,  através de mecanismos 
como  proteção  do  segmento  via  tarifas 
aduaneiras e incentivos à importação de bens de 
produção,  favorecia  o  Centro-Sul  devido  ao 
processo de industrialização por que passava.

II. A  falta  de  empreendedorismo  e  capacitação 
técnica dos empresários e gerentes associada à 
falta  de  qualificação  e  experiência  na  área 
industrial da mão-de-obra. 

III. A  falta  de  capacidade  de  poupança.  A 
transferência  de  recursos  do  Centro-Sul  para  o 
Estado  da  Bahia,  devido  à  política  cambial  do 
Governo  Federal,  restringiu  ainda  mais  o 
incipiente potencial de acumulação de capital do 
Estado,  limitado  aos  excedentes  da  cultura  do 
cacau. 

IV. As  precárias  condições  de  infra-estrutura  no 
Estado no  que  se  refere  às  vias  de  transporte, 
comunicações,  energia,  água  etc.,  o  que 
dificultava  consideravelmente  a  integração  dos 

mercados  dentro  e  fora  do  Estado, 
desestimulando a vinda de capitais externos.

a) Apenas II e III.
b) Apenas I e II.
c) Apenas I, II e IV.
d) Apenas II e IV.
e)  I, II, III e IV.

3. Assinale  a  alternativa  correta.  O  Protecionismo 
Liberal  ou  Liberalismo Intervencionista,  em termos 
de implementação,  defende um compromisso entre 
políticas de comércio livre  e barreiras limitadas ao 
comércio.  Neste  novo  enquadramento  teórico,  o 
conceito de vantagem competitiva é redefinido para 
acomodar  as  alterações  na  natureza  do  comércio 
internacional.  O  conceito  de  vantagem  competitiva 
de um país como resultado de uma combinação de 
diversos  fatores:  características  da  economia 
nacional;  características  dos  fatores  de  produção; 
estrutura  industrial  e  das  empresas  de  suporte,  e 
características da procura ficou conhecido como  
a) Equilíbrio de Nash.
b) Diamante de Porter.
c) Modelo de Stackelberg.
d) Curva de Engel.
e) Modelo de Bertrand.

4. “Ela é a medida de variabilidade que utiliza todos os 
dados. É baseada na diferença entre o valor de cada 
observação e a média. Corresponde ao quadrado do 
desvio padrão”. Assinale a alternativa que apresenta 
a medida de variabilidade abordada no texto.
a) Amplitude Interquartil.
b) Coeficiente de Variação.
c) Regra Empírica.
d) Variância.
e) Coeficiente de Correlação.

5. Considere o texto a seguir:  “Na década de 1970, o 
emprego  de  técnicas  de  avaliação  de  projetos 
através  do  emprego  de  _________  apresentou  um 
significativo  crescimento.  A  partir  do  início  da 
década de 1980, houve uma substancial redução no 
uso dos mesmos para tais fins. Deve-se entende que, 
em relação a um bem, por exemplo, ele é conhecido 
como preço social,  que é um valor  que reflete seu 
verdadeiro  custo  ou  benefício  social  marginal.  O 
termo é escolhido para nos lembrar de que se trata 
de um preço oculto por trás dos preços efetivamente 
praticados nos mercados”. Assinale a alternativa que 
preenche  corretamente  a  lacuna  do  texto 
apresentado.
a) valoração
b) variação compensatória
c) métodos hedônicos
d) elasticidade-preço
e) preço-sombra



6. Considere  o  texto  a  seguir:  “Com  freqüência 
imagina-se que os custos incorridos pela firma sejam 
apenas os dispêndios monetários que a firma precisa 
realizar  para  comprar  os  recursos  que  deseja 
empregar.  Os  dispêndios  monetários,  porém,  são 
apenas  parte  do  custo  total.  Assim,  o  custo  de 
empregar  um determinado insumo é o valor  desse 
insumo se ele fosse utilizado em seu uso alternativo 
de maior valor. Usar esses custos é adotar a doutrina 
do _______. Em termos de custos, pode-se dizer que 
o  custo  social  de  produzir  uma  determinada 
mercadoria nem sempre precisa ser igual ao custo 
privado – o custo incorrido pelo produto individual. 
Em  relação  aos  custos  privados  de  produção, 
existem dois  tipos de  custos:  o primeiro,  _______, 
reflete  as  despesas  normais  que  os  contadores 
incluem no balanço da firma.  O segundo,  _______, 
incluem os custos dos recursos possuídos e usados 
pelos proprietários da firma”. Assinale a alternativa 
que apresenta a seqüência correta que preenche as 
lacunas do texto apresentado.
a) custo de oportunidade – custos explícitos – custos 

implícitos
b) custo departamentalizado – custo alternativo – custo 

secundário
c) custo geral – custo fixo total – custo variável total
d) custo marginal – custo médio – custo recorrente
e) custo Genérico – custo no médio prazo – custo no 

longo prazo

7. Em  relação  à  correlação,  assinale  a  alternativa 
INCORRETA. 
a) Os tipos de correlação podem ser:  Linear Positiva, 

Linear Negativa e Não-Linear.
b) O diagrama de dispersão é uma maneira rápida e 

eficiente de verificar a existência de correlação.
c) Quando  duas  (ou  mais)  variáveis  apresentam 

tendência de variação conjunta, diz-se que estas se 
correlacionam.

d) Medidas em correlação são: Tratamento Qualitativo e 
Tratamento Quantitativo.

e) Constitui uma tentativa de estabelecer uma equação 
matemática  linear  que  descreva  o  relacionamento 
entre  duas  variáveis  (uma  dependente  e  outra 
independente). 

8. Em  relação  a  Balanço  de  Pagamentos,  analise  as 
assertivas  e  assinale  a  alternativa  que  aponta  a(s) 
correta(s). 

I. É  o  registro  sistemático  das  transações 
econômicas  realizadas  durante  determinado 
período de tempo, entre os residentes e os não-
residentes de um país.

II. Tais  transações  podem  ser  classificadas  em 
transações correntes e movimentos de capitais.

III. Suas contas de registro contábil são divididas em 
contas operacionais e contas de caixa.

IV. Dentro de sua atual estrutura geral, considera-se, 
para  efeito  de  análise,  a  Balança  Comercial,  o 
Balanço de Serviços e o Balanço de Rendas.

a) Apenas II e III.
b) I, II, III e IV.
c) Apenas IV.
d) Apenas I, II e IV.
e) Apenas II.

9. Em relação  à  demanda  de  bens  e  considerando  a 
classificação de tipos de bens, analise as assertivas 
e assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).

I. Bens exclusíveis e bens rivais.
II. Bens de consumo saciado.
III. Bens normais e bens inferiores.
IV. Bens privados e Bens públicos.
a) Apenas IV.
b) Apenas I e II.
c) Apenas III.
d) Apenas II e III.
e) Apenas I, II e III.

10. Considere  o  texto  a  seguir:  “O  termo  balança  de 
transações  correntes  é  formado  pela(o)  _______  e 
está  relacionado  a(o)  _________”.   Assinale  a 
alternativa que preenche corretamente as lacunas do 
texto apresentado.
a) Balança de Capitais  e  pelo  saldo das exportações 

menos importações – PIB
b) Balança  Comercial  e  pela  Balança  de  Serviços  – 

Balança de Pagamentos
c) Capital Estrangeiro – FMI
d) Saldo do volume de empréstimos externos – BNDES
e) Balança de Transações Correntes – SECEX

11. “Ele(a)  é  determinado(a)  pelo  composto  de 
endividamento  a  longo  prazo  que  uma  empresa 
utiliza  para  financiar  suas  operações.  Decisões 
inadequadas  em  sua  utilização  podem resultar  em 
um elevado  custo  de  capital,  o  qual  tornaria  mais 
difícil  encontrar  investimentos  aceitáveis.  Boas 
decisões  empresariais  objetivam  a  diminuição  do 
custo  de  capital  da  empresa,  tornando  mais  fácil 
achar  investimentos  aceitáveis  que  aumentarão  a 
riqueza  dos  proprietários.  O  termo  capital  denota 
fundos da empresa a  longo prazo,  que  podem ser 
próprios ou de terceiros”.   Assinale a alternativa a 
que se refere o texto apresentado.
a) Nível de endividamento.
b) Planejamento financeiro.
c) Estrutura de capital.
d) Orçamento de capital.
e) Risco de crédito.

12. As  políticas  fiscais  do  governo  se  constituem nos 
seus dispêndios e no seu sistema tributário, e seriam 
utilizadas  com  o  objetivo  de  conduzir  a  demanda 
agregada  ao  nível  de  renda  de  pleno  emprego  da 
economia.  No  caso  do  hiato  inflacionário,  cabe ao 
governo  adotar  algumas  políticas,  que  podem  ser 
tornadas de forma simultânea, tais como: 

I. reduzir o montante de seus gastos;
II. aumentar os tributos, o que comprimiria a renda 

disponível dos indivíduos e, conseqüentemente, o 
nível de consumo;

III. aumentar a tributação sobre a rentabilidade dos 
investimentos,  o  que  acabaria  por  desestimulá-
los, reduzindo-os;

IV. elevar  os  tributos  sobre  as  exportações  ou 
mesmo das importações.

Em  relação  ao  texto  apresentado,  analise  as 
assertivas  e  assinale  a  alternativa  que aponta  a(s) 
correta(s).
a) I, II, III e IV.
b) Apenas I e III.
c) Apenas I, III e IV.
d) Apenas II.
e) Apenas II, III e IV.



13. Assinale a alternativa correta. O efeito causado sobre 
o aumento dos meios de pagamento em função do 
aumento dos depósitos a vista é identificado com
a) Viés Econômico.
b) Diagrama de Edgeworth.
c) Equilíbrio Geral Calculável.
d) Multiplicador.
e) Informação Assimétrica.

14. Assinale  a  alternativa  correta.  Um  devedor  de 
empréstimo  de  longo  prazo,  cujo  juro  equivale  a 
Libor  semestral  (que  é  uma  taxa  que  pode  variar 
periodicamente),  poderia  sentir-se  mais  confortável 
caso o empréstimo fosse feito a uma taxa fixa. Nesse 
caso,  esse  devedor  pode  trocar  a  taxa  de  juros 
flutuantes pela taxa fixa, por meio da operação de 
a) Hedge.
b) Indexadores.
c) Swap.
d) ativos subjacentes.
e) opção de compra/recompra.

15. Considere  o  texto  a  seguir:  “Dividido  em  fixo  e 
variável,  um  _______  pode  ser  definido  como 
qualquer  coisa  que  uma  firma  utilize  em  seu 
processo  de  produção.  A  função  _______  para 
qualquer bem ou serviço é simplesmente a relação 
entre as quantidades de vários insumos empregados 
num determinado período de tempo e a quantidade 
máxima  da  mercadoria  que  pode  ser  produzida  a 
partir  dessas quantidades nesse período de tempo. 
Essa função resume as características da tecnologia 
existente num dado ponto do tempo e, assim, define 
as características com as quais a firma precisa lidar”. 
Assinale  a  alternativa  que  apresenta  a  seqüência 
correta  que  preenche  as  lacunas  do  texto 
apresentado.
a) produto – final
b) bem – investimento
c) material – planejar
d) recurso – provisão
e) insumo – produção

16. Em  relação  ao  aspecto  Riscos  Empresariais, 
considere  os  itens  listados  a  seguir  e  assinale  a 
alternativa correta.

I. Legais; 
II. naturais; 
III. corporativos;
IV. de produtos alternativos; 
V. de sucessão; 
VI. da área de marketing; 
VII. de mercado; 
VIII. de erros. 
a) I, VI e VII são classificados em Riscos Financeiros.
b) IV  e  VI  são  classificados  em  Riscos  do  Ambiente 

Setorial.
c) III, V e VIII são classificados em Riscos Operacionais 

Gerais.
d) II  e  IV  são  classificados  em  Riscos  de 

Macroambiente.
e) III  e  VI  são  classificados  em Riscos  Operacionais 

Funcionais.

17. Percebendo o novo momento da economia brasileira 
com a retomada do crescimento dos investimentos 
diretos  no  país,  tanto  os  nacionais  quanto  os 
internacionais, o governo do Estado da Bahia adotou 
uma agressiva política de captação de investimentos 
como  estratégia  básica  e  preponderante  para  a 
promoção do desenvolvimento econômico da Bahia. 

“Essa  política  objetiva  diversificar  a  atividade 
industrial  com o estímulo da produção de bens de 
consumo final, o que poderá induzir ao processo de 
verticalização  com  adensamento  e  articulação  das 
cadeias  produtivas.  Além  disso,  procura-se 
interiorizar mais os investimentos industriais com o 
intuito  de  desconcentrar  espacialmente  a  matriz 
industrial. Dessa forma, o governo baiano procurou 
investir  maciçamente,  através  dos  mais  diversos 
mecanismos,  na  disponibilização  de  vantagens 
competitivas  para  a  atividade  industrial  na  Bahia, 
com destaque para alguns instrumentos”. Assinale a 
alternativa que NÃO se apresenta como um desses 
instrumentos. 
a) Concessão de incentivos  fiscais  e  financeiros para 

diversos segmentos da atividade produtiva.
b) Oferta de melhores condições nos mais importantes 

serviços  de  infra-estrutura,  especialmente  aqueles 
voltados  para  aumento  dos  custos  e  melhoria  da 
competitividade dos grandes empreendimentos.

c) Oferecimento de galpões industriais e terrenos para 
a instalação das indústrias.

d) Estabelecimento de  parcerias com universidades  e 
órgãos de treinamento para a qualificação de mão-
de-obra.

e) Articulação,  de  um  lado,  com  municípios  para 
concessão  de  outros  incentivos,  e,  de  outro  lado, 
com entidades empresariais para a melhor execução 
dos programas.

18. Considere o texto a seguir: “O risco, em seu sentido 
fundamental, pode ser definido como a possibilidade 
de  prejuízo  financeiro.  O  retorno  sobre  um 
investimento é medido como o total  de ganhos ou 
prejuízos  do  investidor  decorrente  de  um 
investimento  durante  um  determinado  período  de 
tempo. A análise de sensibilidade é uma abordagem 
comportamental  para  avaliar  o  risco,  a  qual  usa 
inúmeras  estimativas  de  retorno  possíveis  para  se 
obter  uma  percepção  da  variabilidade  entre 
resultados. _______ é a possibilidade de ocorrência 
de um dado resultado. Em termos de análise de risco 
de  um  ativo,  o  indicador  estatístico  mais  comum 
utilizado é  o(a)  __________”.  Assinale  a  alternativa 
que apresenta a seqüência correta que preenche as 
lacunas do texto apresentado.
a) Dispersão – Swap
b) Correlação – índice de endividamento geral
c) Modal – índice de liquidez corrente
d) Risco total – Hedge
e) Probabilidade – desvio padrão

19. Assinale  a  alternativa  correta.  Nos  estudos 
estatísticos relativos a fatos,  objetos ou indivíduos 
que  se  apresentam  em  número  muito  elevado,  a 
coleta  integral  torna-se  impraticável.  A  solução 
consiste  em  examinar  uma  parcela  desse  grupo, 
mediante a aplicação de critérios científicos. O grupo 
todo  é  denominado  População  ou  Universo  e  a 
parcela é chamada Amostra. É o caso, por exemplo, 
das pesquisas eleitorais,  nas quais se examina um 
grupo  de  3  ou  4  mil  pessoas,  cientificamente 
escolhidas,  e  se  estima  o  comportamento  de  80 
milhões, com uma margem de erro muito reduzida. 
Esse processo de estimação chama-se 
a) Inferência Estatística.
b) Freqüência Absoluta.
c) Média Geométrica.
d) Separatrizes.
e) Medidas de Dispersão.



20. Considere  o  texto  a  seguir:  “Uma  característica 
intrínseca das _______ é a de serem bens/serviços 
que  são  valorizados  pelas  pessoas,  mas  não  são 
negociados  no  mercado.  Elas  ocorrem  quando  o 
consumo e/ou a produção de um determinado bem 
afeta(m)  os  consumidores  e/ou  produtores,  em 
outros  mercados,  e  esses  impactos  não  são 
considerados  no  preço  de  mercado  do  bem  em 
questão.  Representam o impacto das ações de uma 
pessoa sobre o bem-estar de outras que não tomam 
parte da ação. Note-se que elas podem ser positivas 
(benefícios externos) ou negativas (custos externos). 
São  atividades  que  envolvem  a  imposição 
involuntária  de  custos  ou  de  benefícios  sobre 
terceiros,  sem  que  estes  tenham  oportunidade  de 
impedir,  sem que tenham a obrigação de pagar ou 
que  tenham  o  direito  de  serem  indenizados”. 
Assinale a alternativa que preenche corretamente a 
lacuna do texto apresentado.
a) intertemporalidades.
b) fusões sociais.
c) externalidades.
d) sanções sociais.
e) responsabilidades sociais.

21. Nos  meses  de  janeiro  e  fevereiro  de  2005, 
procederam-se  à  anotação  dos  preços  de  alguns 
produtos em um supermercado paulista, conforme se 
pode observar na tabela a seguir.

PRODUTOS
Jan/05

(Época 0)
(R$)

Fev/05
(Época 1)

(R$)
Farinha de trigo/pcte 35,00 50,00
Macarrão/kg 65,00 85,00
Óleo de Soja/L 65,00 100,00
Açúcar/Kg 29,00 35,00
Café/Kg 119,00 130,00
Coca-Cola/L 80,00 100,00
TOTAL 393,00 500,00
Efetuando-se o cálculo: I 01 AS = 500 / 300 = 1,27; isso 
representa _____ e o número-índice utilizado para o 
cálculo  foi  o  _____.  Assinale  a  alternativa  que 
apresenta  a  seqüência  correta  que  preenche  as 
lacunas do texto apresentado.
a) a  distorção  valoral  do  período  em  análise  cujo 

resultado  demonstra  uma  projeção  estatística 
determinística  preocupante  –  índice  aritmético 
simples

b) a realidade econômica – índice harmônico simples
c) a  margem  de  lucro  maior  –  índice  geométrico 

simples
d) um  aumento  de  27%  nos  preços  no  período  em 

análise – índice de preço agregativo simples
e) a adequação monetária dos produtos numa margem 

estimada em 27% – índice acumulado de Laspeyres

22. Assinale a alternativa correta. Há dois tipos gerais de 
medidas de endividamento: a)  medidas do grau de 
endividamento, que mede o montante da dívida em 
relação a outras grandezas significativas do balanço 
patrimonial; b) capacidade para honrar as dívidas, o 
qual se refere à capacidade da empresa para efetuar 
os pagamentos contratuais requeridos, segundo uma 
dada  programação,  ao  longo  da  dívida.  Nesse 
sentido,  como é  medida a  capacidade  da  empresa 
para pagar determinadas obrigações fixas? 
a) Pela mensuração das receitas e despesas.
b) Pelos índices de cobertura.
c) Pela análise das taxas de retorno sobre o ativo total 

(ROA) e sobre o patrimônio líquido (ROE).
d) Pelo sistema de análise Dupont.
e) Pela análise de Série-temporal.

23. Em  relação  à  concorrência  perfeita,  analise  as 
assertivas  e  assinale  a  alternativa  que aponta  a(s) 
INCORRETA(S). 
I. Ela requer que o produto de qualquer vendedor 

seja o mesmo que o produto de qualquer outro 
vendedor.

II. Ela requer que cada participante do mercado seja 
um  comprador  ou  um  vendedor  e  seja  tão 
pequeno em relação ao mercado inteiro que não 
possa afetar o preço do produto.

III. Ela  requer  que  os  consumidores,  firmas  e 
proprietários  de  recursos tenham conhecimento 
perfeito  dos  dados  macroeconômicos  e 
tecnológicos relevantes.

IV. Ela  requer  receber  uma  concessão  para  um 
mercado de um órgão governamental.

a) Apenas III.
b) Apenas I e II.
c) Apenas II e IV.
d) Apenas I.
e) Apenas III e IV.

24. “A  probabilidade  é  uma  medida  numérica  da 
plausibilidade  de  que  um  evento  ocorrerá.  Tal 
condição a permite ser usada como medida do grau 
de  incerteza.  Se  as  probabilidades  estiverem 
disponíveis,  pode-se determinar a plausibilidade de 
cada evento ocorrer. A possibilidade de determinar e 
contar  os  resultados  experimentais  é  uma  etapa 
necessária  na  atribuição  de  probabilidades”. 
Assinale  a  alternativa  que  apresenta  as  regras  de 
contagem utilizadas.
a) Teste de Carstab, Teorema de Bayes e experimentos 

aleatórios.
b) Método subjetivo, grau de credibilidade e método de 

freqüência relativa.
c) Evento, espaço amostral e Lei da Adição.
d) Experimentos  de  Múltipla  Etapa,  combinações  e 

permutações.
e) Diagrama  de  Venn,  Lei  da  Multiplicação  e 

abordagem tabular.

25. Considere o texto a seguir: “Componentes de Risco 
Relacionados  ao  Emissor  e  à  Emissão –  Risco  de 
_____corresponde  ao  fato  de  haver  uma  dada 
mudança  na  taxa  de  juros  irá  causar  maiores 
variações no valor do título, quanto mais distante for 
o  seu  vencimento.  Por  outro  lado,  Risco  de  ____ 
implica na facilidade com que os títulos podem ser 
convertidos  em  dinheiro  sem  perda  de  valor”. 
Assinale  a  alternativa  que  apresenta  a  seqüência 
correta  que  preenche  as  lacunas  do  texto 
apresentado.
a) Inadimplemento – Liquidez
b) Condições Contratuais – Vencimento
c) Mercado – Crédito
d) Legal – Operacional
e) Político – Analítico



P O R T U G U Ê S
Itália aposta no STF para extraditar Battisti

O governo da Itália decidiu considerar esgotadas todas 
as  negociações com o Executivo  brasileiro  e  apostar 
todas as suas fichas no Supremo Tribunal Federal para 
obter  a  extradição  do  terrorista  Cesare  Battisti, 
condenado à prisão perpétua pela Justiça italiana pelo 
assassinato de quatro pessoas.
Conforme a Folha apurou, a convocação do embaixador 
da  Itália  em Brasília,  Michele  Valensise,  ocorreu  com 
duas  intenções.  A  primeira,  para  manifestar  a 
“amargura”  e  a  “decepção”  pela  decisão  do  governo 
brasileiro  de  conceder  refúgio  a  Battisti.  A  outra  foi 
operacional, para definir as formas de atuação junto ao 
STF. 
Valensise chegou ontem a Roma e já se encontrou com 
o chanceler Franco Frattini para fazer um relato de seus 
contatos  no  Brasil  e  repassar  as  brechas  que  ainda 
existem para que Battisti seja extraditado.
O  embaixador  deverá  ter  novos  encontros  com 
autoridades do Executivo e do Judiciário italianos, mas 
a  orientação  do  chanceler  é  que  ele  possa  voltar  a 
Brasília nos próximos dias. 
Chamar o embaixador para consultas é, sob o ponto de 
vista  diplomático,  uma  manifestação  explícita  de 
desagrado e de mal-estar. Apesar disso, a intenção da 
Presidência e da chancelaria italianas é concentrar suas 
críticas  no  ministro  da  Justiça,  Tarso  Genro,  que 
decidiu  pelo  refúgio  a  Battisti,  e  assim  mesmo 
reconhecer que, pela legislação brasileira, ele tinha de 
fato essa prerrogativa. 
Na avaliação italiana, Tarso Genro não teria errado ao 
avocar para si a decisão, mas o mérito de sua medida 
tem  de  ser  discutido.  Pelos  relatos  levados  pelo 
embaixador  ao  chanceler,  não  cabe  ao  STF  julgar  o 
mérito  dos  crimes  cometidos  por  Battisti  quando  ele 
militava  no  PAC  (Proletários  Armados  pelo 
Comunismo),  mas  cabem,  sim,  duas  etapas  de 
julgamento. 
A  primeira  é  se  a  concessão  do  refúgio  com  uma 
canetada  do ministro  elimina a  análise  do pedido  de 
extradição feito pela Itália. Em caso afirmativo, o caso 
está encerrado e Battisti tem o direito de permanecer no 
Brasil. Em caso negativo, o STF deverá julgar a segunda 
fase, sobre a extradição em si. 
O  chanceler  e  o  embaixador  italianos  repassaram  o 
pedido  e  informaram ao  seu  governo  que  está  “bem 
fundamentado,  tem  legitimidade”  e,  assim,  boas 
chances de ser acatado pelo tribunal brasileiro.
Apesar da tensão, há duas manifestações distintas no 
governo e na chancelaria da Itália: uma para a opinião 
pública,  dura  e  irritada  contra  o  Brasil;  a  outra  para 
Brasília,  mais  amena  e  política,  justificando  que  a 
“dureza” é necessária para satisfazer a pressão interna.
Tanto na avaliação do Planalto e do Itamaraty quanto na 
Embaixada da Itália em Brasília, um dos fatores para a 
atual crise tem sido o papel da imprensa, que, segundo 
os dois lados, tem atuado para “botar fogo” num clima 
já quente.
Uma das missões do embaixador é tentar apaziguar os 
ânimos.  A ordem do presidente  Lula  aos ministros  e 
assessores é silenciar sobre o assunto.
Ontem,  Frattini  afirmou  a  uma  rádio  italiana  que  “o 
Brasil é um país amigo da Itália e continuará sendo, mas 
a sua atitude neste caso não é aceitável. Iremos até o 
fim”.  “Esperamos  que  o  Brasil  entenda  as  nossas 
razões”, disse o chanceler.
A Câmara dos Deputados da Itália aprovou ontem uma 
moção dos partidos governistas e de oposição exigindo 
que o Brasil revogue o refúgio.

Texto adaptado do jornal Folha de São Paulo,
quinta-feira, 29 de janeiro de 2009. Brasil A7

26. Assinale  a  alternativa  que  apresenta  corretamente 
um dos motivos do retorno do embaixador italiano à 
Itália.
a) Definição das formas de atuação junto ao Executivo 

e ao Judiciário italianos.
b) Expressão  da  “amargura”  e  da  “decepção”  do 

governo brasileiro.
c) Apaziguamento  dos  ânimos  tanto  de  brasileiros 

quanto de italianos.
d) Estabelecimento  de  novos  encontros  com 

autoridades do Executivo e do Judiciário italianos.
e) Relato  de  seus  contatos  em  Brasília  para  ainda 

tentar uma brecha para a extradição de Battisti.

27. Analise a concordância nas assertivas e assinale a 
alternativa que aponta a(s) correta(s).

I. “...autoridades  do  Executivo  e  do  Judiciário 
italianos...”  também  pode  ser  escrito 
“...autoridades  do  Executivo  e  do  Judiciário 
italianas...”.

II. “...a  intenção  da  Presidência  e  da  chancelaria 
italianas...” também pode ser escrito “...a intenção 
da Presidência e da chancelaria italiana...”.

III. “O chanceler e o embaixador italianos...” também 
pode  ser  escrito  “O  chanceler  e  o  embaixador 
italiano...”.

a) Apenas I.
b) Apenas II.
c) Apenas III.
d) Apenas I e II.
e) Apenas II e III.

28. Em “Valensise chegou ontem a Roma...” e em “...ele 
possa voltar a Brasília...”, não temos sinal indicativo 
de  crase,  porque  Roma  e  Brasília  são  nomes  de 
gênero feminino que
a) indicam nomes próprios de lugar.
b) não admitem artigo feminino anteposto.
c) indicam locuções adverbiais de lugar.
d) não requerem complemento para os verbos.
e) indicam as capitais da Itália e do Brasil.

29. Assinale  a  alternativa  INCORRETA  quanto  à 
pontuação empregada no texto.
a) Em  “...Tarso  Genro,  que  decidiu  pelo  refúgio  a 

Battisti,  e  assim...”,  as  vírgulas  foram empregadas 
para isolar uma oração adjetiva restritiva. 

b) Em “Ontem, Frattini afirmou a uma rádio italiana que 
o Brasil  é um país amigo da Itália...”,  a vírgula  foi 
empregada para marcar o deslocamento do adjunto 
adverbial para o início do período.

c) Em  ““Esperamos  que  o  Brasil  entenda  as  nossas 
razões”,  disse  o  chanceler.”,  as  aspas  foram 
empregadas para destacar a fala do chanceler.

d) Em  “...a  convocação  do  embaixador  da  Itália  em 
Brasília,  Michele Valensise, ocorreu...”,  a vírgula foi 
empregada  para  isolar  o  aposto  do  seu  termo 
fundamental “embaixador da Itália”.

e) Em  “...o  mérito  dos  crimes  cometidos  por  Battisti 
quando  ele  militava  no  PAC  (Proletários  Armados 
pelo  Comunismo)...”,  os  parênteses  foram 
empregados para explicitar o conteúdo da sigla.



30. Em  “O  governo  da  Itália  decidiu  considerar
esgotadas  todas  as  negociações...”,  o  verbo 
destacado introduz um predicado
a) nominal que requer um objeto direto e um indireto.
b) verbal que requer um objeto indireto e um predicativo 

do objeto.
c) verbo-nominal  que  requer  um  objeto  direto  e  um 

predicativo do sujeito.
d) nominal que requer um objeto direto e um predicativo 

do sujeito.
e) verbo-nominal  que  requer  um  objeto  direto  e  um 

predicativo do objeto.

31. Em “...Tarso Genro não teria errado ao avocar para si 
a  decisão...”,  o  verbo  destacado  pode  ser 
substituído,  sem  prejuízo  de  sentido,  por  outros 
verbos. Assinale a alternativa que apresenta o verbo 
em  que  NÃO  pode  ser  substituído  pelo  verbo 
destacado no trecho apresentado.
a) evocar.
b) chamar.
c) tomar.
d) revogar. 
e) invocar.

32. Assinale a alternativa que apresenta uma palavra que 
teve  sua  grafia  alterada  conforme  a  Reforma 
Ortográfica da Língua Portuguesa.
a) Refúgio.
b) Mal-estar.
c) Europeia.
d) Mérito.
e) Chanceler.

33. Assinale a alternativa INCORRETA quanto à regência 
verbal.
a) Em “Mas cabem, sim, duas etapas de julgamento.”, 

temos um verbo transitivo direto.
b) Em “...não  cabe ao STF julgar...”,  temos um verbo 

transitivo indireto.
c) Em “Iremos até o fim.”, temos um verbo intransitivo.
d) Em “...as brechas que ainda  existem...”,  temos um 

verbo intransitivo.
e) Em  “...aprovou ontem  uma  moção...”,  temos  um 

verbo transitivo direto.

34. Em  “Apesar  da  tensão,  há duas  manifestações
distintas...”, temos, respectivamente,
a) verbo transitivo direto, verbo transitivo direto, sujeito.
b) verbo transitivo indireto, verbo transitivo direto, objeto 

direto.
c) adjunto  adverbial  de  concessão,  verbo  transitivo 

direto, objeto direto.
d) adjunto  adverbial  de  concessão,  verbo  transitivo 

indireto, objeto indireto.
e) adjunto  adverbial  de  concessão,  verbo  intransitivo, 

objeto direto.

35. Assinale a alternativa correta quanto ao conteúdo do 
texto.
a) Cabe ao STF julgar o mérito dos crimes cometidos 

por Battisti  quando ele militava no PAC (Proletários 
Armados pelo Comunismo).

b) Na  avaliação  do  Planalto,  do  Itamaraty  e  da 
Embaixada  da  Itália  em  Brasília,  a  imprensa  tem 
ajudado no agravamento da situação.

c) Segundo o chanceler  Franco Frattini,  o  Brasil  está 
deixando  de  ser  um  país  amigo  da  Itália  após  a 
decisão de Tarso Genro.

d) A  concessão  do  refúgio  concedida  pelo  ministro 
Tarso  Genro  elimina  a  análise  do  pedido  de 
extradição feito pela Itália.

e) A Presidência  e  a  chancelaria  italianas  resolveram 
concentrar  suas  críticas  no  STF  do  Brasil, 
reconhecendo que Tarso Genro agiu corretamente.

I N F O R M Á T I C A
36. Utilizando  o  editor  de  texto  Microsoft  Office  Word 

2000, instalação padrão, português Brasil, tendo um 
documento com uma linha, e com o conteúdo “Minha 
prova”  selecionado,  qual  será  o  efeito  quando 
pressionado  por  duas  vezes  o  conjunto  de  teclas 
SHIFT  +  F3?  (Obs.:  a  tecla  +  serve  apenas  para 
interpretação.)
a) MINHA PROVA
b) Minha prova
c) Minha Prova
d) minha prova
e) minha Prova

37. Utilizando  o  editor  de  texto  Microsoft  Office  Word 
2000, instalação padrão, português Brasil,  qual das 
informações abaixo NÃO será exibida ao acionar o 
menu Ferramenta, Contar palavras?
a) Páginas.
b) Palavras.
c) Caracteres (sem espaço).
d) Caracteres (com espaço).
e) Colunas.

38. Utilizando a planilha eletrônica Microsoft Office Excel 
2000, instalação padrão, português Brasil, ao salvar 
um arquivo ainda não salvo, pode-se escolher vários 
tipos  de  extensão.  Qual  dos  tipos  abaixo  NÃO  é 
permitido pela planilha?
a) CSV
b) XLT
c) Página da Web
d) WK4 (1-2-3)
e) XLS

39. Utilizando a planilha eletrônica Microsoft Office Excel 
2000, instalação padrão, português Brasil, podemos 
inserir  uma  imagem  de  segundo  plano  em  uma 
planilha.  Qual  dos  caminhos  abaixo  nos  permite 
utilizar esta função da planilha?
a) Formatar, Planilha, Segundo plano.
b) Inserir, Planilha, Segundo plano.
c) Ferramentas, Adicionar, Planilha, Segundo plano.
d) Ferramentas, Aplicar, Planilha, Segundo plano.
e) Formatar, Estilo, Planilha, Segundo plano.

40. Utilizando a planilha eletrônica Microsoft Office Excel 
2000, instalação padrão, português Brasil, podemos 
importar dados de fontes externas, como arquivos de 
texto.  Ao  importar  arquivos  texto,  temos  várias 
opções  de  configuração  de  entrada.  Assinale  a 
alternativa  que  indica  a  configuração  que  NÃO  é 
permitida.
a) Delimitado.
b) Largura fixa.
c) Iniciar importação na linha.
d) Origem do arquivo.
e) Renomear arquivos de importação.

41. Utilizando  o  navegador  de  internet  Mozilla  Firefox 
versão 3.0.5, instalação padrão, português Brasil, ao 
pressionar o conjunto de teclas Ctrl + t, qual o efeito 
este  navegador  sofrerá?  (Obs.:  O caracter  +  serve 
apenas para fins interpretativos.)
a) Nova aba.
b) Nova janela.
c) Novo download.
d) Nova URL.
e) Salvar arquivo.



42. Navegadores de internet utilizam um protocolo para 
transferência de hipertexto. Assinale a alternativa a 
que se refere o protocolo mencionado. 
a) HTML
b) HTTP
c) POP
d) SMTP
e) IMAP

 
43. Ao anexar um arquivo a um  e-mail,  esse arquivo é 

transferido  para  o  servidor,  de  onde  será  enviado 
junto ao  e-mail.  Assinale a alternativa que indica o 
nome dado a esse processo de transferência entre o 
computador local ao servidor de e-mail.
a) Download.
b) Delete.
c) Upload.
d) Page Down.
e) Attach Download.

44. Utilizando  o  navegador  de  internet  Mozilla  Firefox 
versão  3.0.5,  instalação  padrão,  português  Brasil, 
temos o menu ferramentas,  opções,  segurança.  Na 
aba segurança, podemos habilitar vários itens para 
melhorar  a  segurança  da  navegação.  Assinale  a 
alternativa que apresenta uma opção que NÃO está 
presente neste navegador.
a) Alertar se sites tentaram instalar complementos.
b) Alertar  se  o  site  visitado  for  um  possível  foco  de 

ataques.
c) Alertar se o site visitado for uma possível fraude.
d) Permitir Javascript.
e) Memorizar senhas de site.

45. Assinale a alternativa que apresenta o conjunto de 
teclas que dá o acesso aos favoritos, utilizando-se o 
Microsoft  internet  Explorer  7,  instalação  padrão, 
português Brasil.  (Obs.:  O caracter  + serve apenas 
para fins interpretativos.)
a) Ctrl + Shift + F
b) Ctrl + Shift + B
c) Ctrl + Shift + I
d) Ctrl + Shift + O
e) Ctrl + Shift + U

C O N H E C I M E N T O S  G E R A I S
46. Assinale  a  alternativa  correta.  De  acordo  com  a 

regulamentação em vigor do Banco Central do Brasil, 
a) cada unidade da Federação pode ter  apenas  uma 

agência de fomento.
b) cada cidade com mais de 500000 habitantes pode 

ter apenas uma agência de fomento.
c) cada unidade da Federação pode ter  apenas  uma 

agência  de  fomento  por  região  (de  acordo  com o 
mapa do IBGE).

d) cada unidade da Federação pode ter apenas duas 
agências de fomento.

e) as unidades da Federação não podem ter agências 
de fomento, apenas à Federação é dado tal direito.

47. Assinale  a  alternativa  INCORRETA  quanto  ao 
passado político do atual governador da Bahia.
a) Em 1973,  quando perseguido  pela  ditadura  militar, 

deixou o curso de engenharia na PUC.
b) Teve dois mandatos em Brasília pela Bahia, desde 

1990.
c) Elegeu-se deputado, em 1990, pelo Estado da Bahia.
d) Foi um dos fundadores do PT, na década de 80.
e) Foi um dos fundadores da CUT, na década de 80.

48. Assinale a alternativa INCORRETA quanto à Lei 4595 
de 1964.
a) As  instituições  financeiras  públicas  são  órgãos 

auxiliares  da  execução  da  política  de  crédito  do 
Governo Federal.

b) O Banco Nacional do Desenvolvimento Econômico é 
o principal  instrumento de execução de política de 
investimentos do Governo Federal.

c) As  instituições  financeiras  públicas  federais  ficam 
sujeitas  às  disposições  relativas  às  instituições 
financeiras  privadas,  assegurada  a  forma  de 
constituição  das  existentes  na  data  da  publicação 
desta lei.

d) As  instituições  financeiras  públicas  não  federais 
ficam sujeitas às disposições relativas às instituições 
financeiras  privadas,  assegurada  a  forma  de 
constituição  das  existentes  na  data  da  publicação 
desta lei.

e) O  Conselho  Monetário  Nacional  regulará  as 
atividades,  capacidade  e  modalidade  operacionais 
das  instituições  financeiras  públicas  federais,  que 
deverão submeter à aprovação daquele órgão, com 
a  prioridade  por  ele  prescrita,  seus  programas  de 
recursos e aplicações,  de forma que se ajustem à 
política de crédito do Governo Federal.

49. Assinale a alternativa correta.
a) Com  a  presidência  das  duas  casas  do  legislativo 

nacional, o PMDB poderia ser considerado um dos 
maiores partidos brasileiros, se contasse com alguns 
governadores em seus quadros.

b) A pouco menos que dois anos para as eleições no 
executivo nacional, o PT é o único entre os grandes 
partidos  que  não  tem  um  candidato  já  sendo 
“rascunhado”.

c) O  PSDB  tem  demonstrado  explicitamente  sua 
posição  de  lançar  o  ex-presidente  FHC  como 
candidato de consenso em 2010.

d) A oposição ao Governo Federal tem dito, por meio da 
imprensa, que o presidente Lula está apresentando a 
ministra  Dilma  Rousseff  como  sua  candidata  à 
própria sucessão.

e) Há, na imprensa, desde o fim de 2008 até os dias de 
hoje,  notícias  constantes  sobre  o  arranjo  de  uma 
aliança entre o PT e o DEM.

50. Assinale a alternativa INCORRETA.
a) A  crise  econômica  por  que  passam  as  grandes 

economias mundiais tem como um de seus marcos 
iniciais a quebra de compromisso de pagamento dos 
papéis chamados sub-prime nos Estados Unidos da 
América.

b) O  presidente  estadunidense  B.  Obama  tem  entre 
seus colaboradores a ex-concorrente nas prévias de 
seu partido, H. Clinton.

c) Os EUA reconheceram como democrático o último 
referendo de H. Chaves na Venezuela.

d) Com o aumento do número de desempregados em 
países  industrializados,  surgem  movimentos 
nacionalistas  que,  em  outras  épocas,  foram  tão 
nocivos ao mundo.

e) O início do governo Obama, nos EUA, é marcado por 
nenhuma diferença no que diz respeito à sua política 
externa, principalmente quanto às posições sobre a 
América Latina.



INSTRUÇÕES PARA A REALIZAÇÃO DA PROVA DISSERTATIVA

1- Verifique se este caderno contém 4 (quatro) questões dissertativas e/ou qualquer tipo de defeito. Caso haja 
qualquer irregularidade, comunique o fato ao fiscal imediatamente.

2- Responda as questões de forma legível e sem rasuras, utilizando caneta esferográfica de cor azul ou preta.
3- Na transcrição das respostas no Caderno de Respostas das Dissertativas – Versão Definitiva,  limite-se a 

responder as questões no espaço estabelecido para esse fim. Textos escritos fora do limite das linhas não 
serão considerados na correção.

4- Para a correção, as folhas de respostas das questões dissertativas serão digitalizadas e a identificação do 
candidato será omitida ao avaliador. 

Tabela de Pontuação 
Questões Dissertativas

QUESTÃO a b

1 1,5 3,5

2 1,5 3,5

3 1,5 3,5

4 2,5 2,5

Q U E S T Õ E S  D I S S E R T A T I V A S  –  V E R S Ã O  R A S C U N H O

1. “Segundo John Maynard Keynes, as decisões de despesas com consumo privado, investimento e gasto público 
eram quem condicionavam a  decisão da firma produzir.  Se não existisse  demanda,  as  firmas reduziriam a 
produção,  causando desemprego e jogando o país em uma recessão.  Pela lógica keynesiana,  durante uma 
recessão, o governo poderia incentivar a recuperação da economia aumentando seus gastos e, desta forma, 
contribuindo para  o  aumento da  despesa  total,  o  que levaria  a  um aumento da  produção e  do emprego”. 
Considerando o texto, responda o que se pede. 
a) Enumere dois países que vivem essa realidade nos tempos atuais.

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

b) Apresente, para cada país, dois exemplos de decisões/medidas por eles adotadas para impulsioná-los.

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________



2. “Com um pequeno conjunto de índices, você pode identificar rapidamente onde as melhorias são necessárias, 
por exemplo. Eles são usados de modo absoluto, servindo eles mesmos como medidas do negócio no momento 
em que a informação sobre a qual se baseiam foi compilada e de modo relativo, comparando o desempenho 
com os padrões do ramo, ao desempenho histórico ou a outros padrões. Eles são geralmente classificados em 
quatro grupos”.  Considerando o texto, responda o que se pede.
a) Enumere dois desses quatro grupos.

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

b) Descreva, sucintamente, a função desses dois grupos.

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________



3. “O capital de giro é conhecido também como capital circulante e corresponde aos recursos aplicados em ativos 
circulantes, que se transformam constantemente dentro do ciclo operacional. Algumas fontes são geradas pelas 
próprias operações, tais como duplicatas a pagar aos fornecedores, impostos a recolher, salários e encargos 
sociais a pagar. Outras são provenientes de atividades financeiras, como os financiamentos e empréstimos 
bancários. As principais fontes de financiamento do capital de giro são classificadas em duas”. Considerando o 
texto, responda o que se pede. 
a) Enumere as duas fontes de financiamento do capital de giro.

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

b) Forneça, sucintamente, dois exemplos de cada fonte de financiamento do capital de giro.

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________



4. Estrutura de capital: a probabilidade, ou chance, de que a empresa venha a falir devido à incapacidade de saldar 
seus compromissos, conforme forem vencendo, depende bastante tanto do risco operacional como do risco 
financeiro.
a) Defina, sucintamente, o que é risco operacional e o que é risco financeiro.

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________
b) Embora a alavancagem operacional seja um fator importante que afeta o risco operacional, existem outros 

dois fatores: estabilidade da receita e estabilidade de custos. Sintetize-os.

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________
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